

· 微观点 ·

周源 知乎创始人兼CEO

■ 科技发展太快,社会和个人的生活都在不断进步,导致现代人的好奇心越来越丰富,问题的颗粒度也越来越细,获得可信赖解答的需求也更加迫切,传统的学习模式不能高效应对这些问题。

周鸿 ■ 360董事长兼CEO

■ 当前环境下企业需要“减肥”,需要聚焦,应该思考如何有效完成自己的核心使命,而不是关注虚头巴脑的概念。在互联网的下半场,核心技术的竞争将会持续发酵,“谁在人工智能、大数据领域实现了关键技术突破,谁就可以实现降维打击”。

张建锋 阿里云智能事业群总裁

■ 5G时代是IPv6的最佳窗口期,IPv6在未来12个月内将进入集中爆发期。IPv6的大规模应用,不仅能解决网络地址资源数量短缺的问题,同时还能打破多种智能设备连入互联网的障碍,有利于进一步推动数字经济向前发展。
(以上观点不代表本报立场)

产业互联网的全球证明题

张绪旺

移动互联网的十年,苹果无疑是全球最成功的企业。凭借摧枯拉朽的iPhone系列和高企的利润率,苹果始终赢得投资者的青睐。从2011年超越埃克森美孚开始,苹果一直稳坐全球市值王座,并在今年一度迈过万亿美元门槛。

更重要的是,这八年时光,苹果的市值优势颇为明显,往往能轻松甩开第二名千亿美元以上的差距。

但改变也就在此刻开始。过去一两周,微软和亚马逊连番冲击苹果,三巨头的市值座次变来变去。人们开始意识到,苹果时代或许已经不再那么江山永固。

值得注意的是,区别于十年前全球市值前十,存在大量的能源、银行公司。如今的全球市值前十,科技公司占据绝大多数席位(2018年是7家)。一方面说明了科技公司对全球经济走向的影响力继续加强,另一方面也让市值王座的争夺变成了同行内斗,更加激烈和充满戏剧性。

因此,当微软和亚马逊开始挑战苹果,不是简单的资本游戏,更能从科技产业变革的内部寻找原因。

通常来说,过去数年,苹果与

移动互联网和移动智能设备的爆发休戚相关,这也正是苹果超越老牌对手微软的重要原因——微软在移动操作系统和智能设备的挫败,让它被投资人长期看衰;而亚马逊虽然代表了零售变革的趋势,但惨淡的利润率,让它无法与苹果一较高下。

但改变就在此刻开始。微软在消费电子市场的多次尝试折戟后,把目光瞄准了企业市场,以云服务为业务转向,微软正在褪去“卖软件”的外衣,从而在营收、利润和市场空间,拥有了独特的优势。

这就是国内BAT等企业热议的产业互联网,微软在这一蓝海市场的主要竞争对手恰恰是亚马逊。从一家电商企业,到云计算领先全球,亚马逊给零售企业找到一条不同寻常的科技之路,进而被阿里、京东等中国学徒模仿,这也是亚马逊市值能快速蹿升的重要原因。

以中国网民增长放缓、互联网人口红利消逝为代表,消费电子和消费互联网的全球创新乏力,成为了共同的门槛。而在云计算、大数据、人工智能等新概念的加持下,

反倒是企业、机构客户能更好更快地成为上述新技术的落地场景。

从微软、亚马逊和苹果的财报看,前两者无疑拥有了更均衡的收入架构,既有传统的消费级业务(微软的系统和亚马逊的电商),又有云计算等前瞻性业务。这一维度,苹果对iPhone、iMAC等硬件产品的依赖比较严重,跑出来的业绩往往不及分析师的预期。

某种程度上,以BAT为代表的中国企业,烦恼和苹果类似,产业互联网的占比更加微乎其微。一旦竞争对手有所动作,便加重了彼此的危机感。

有意思的是,危机之下大家又回到了同一起跑线,对于国内企业而言,这种机会甚至生来就是全球化的。相比搜索、社交、资讯等消费互联网产品的地域文化掣肘,云计算、大数据的产业互联网产品全球普适性更为强烈,比如阿里云在全球的计算节点和服务的铺设,要比支付宝、天猫等用户业务的拓展容易得多。

以苹果市值王座的松动为表象,产业互联网已经成为一道全球科技企业共同的证明题。

中国首份AI企业社会价值报告: 百度以科技创新回应社会需求

随着新一轮科技革命到来,民众对科技企业的社会价值审视,进入了新的阶段。近日,中国社会科学院社会学研究所以中国知名科技企业百度为研究对象,发布了《AI如何创造社会价值·2018百度社会价值报告》(以下简称《报告》),以AI生长动力的算法、算力、数据为重点,对百度科技资产的社会价值进行了一次系统的第三方评估,百度被《报告》评价为“全面社会价值”公司,百度未来在AI领域还将产生更大的社会影响。

中国社会科学院社会研究所认为,作为一家科技公司,百度最核心的资产是“科技资产”,而科技资产与社会资产、文化资产、经济资产具有强关联性,通过相互作用将创造出更广阔的影响和价值。

《报告》表明,要想成为一家科技价值与社会价值相得益彰的企业,“赋能”能力不可缺少的必要基因。百度公司历经从“集合数据”到“共享数据”的转变,从“开发智能”到“智能燎原”的迭代,具有完备的“赋能型”科技公司属性。在过去18年中,百度公司始终坚持对前沿科学技术的革新探索,一直通过赋能、开放、平等、创新来实现数字社会的“数据平权”,为未来中长期内可持续地带动社会变迁、参与制定社会规则提供了积极动力。

凭借对过往实际业务发展和科技创新的努力,百度公司被《报告》评价为“全面社会价值”公司。《报告》认为,百度在移动搜索时代的社会价值大多数

已经为公众承认;百度在AI时代的社会价值刚刚崭露头角,在未来还将取得更大的成绩、产生更大的社会影响。■

《报告》指出,在经济责任层面,百度帮助社会各阶层平等获取信息,通过技术创新加速“数据红利”到“智能红利”的落地,助力中小企业、增加就业岗位,降低AI技术门槛、扩大经济可能性,催生新的劳动关系;在规则-法律效应层面,百度参与和开发一系列“风控”技术、产品和机制,参与塑造互联网社会和AI社会的规则;在科技-文化效应层面,百度集合全球数据,提高中文在互联网世界的地位,百度众多产品为存续与发展人类的知识、文化,保护地球生态提供了有效手段;在个人福祉层面,百度应用AI提高人们的生活幸福感,广泛影响社会大众、家庭成员的情感和社交互动的模式;在社群-环境效应层面,百度AI正构建全新的身份体系,催生新社群和劳动力市场,积极参与社会治理合作,推动智慧城市建设。

对科技公司而言,科技资产是立身之本,更是持续创造社会价值的基本保障。为此,百度还专门设立了社会责任与沟通官方网站,对于社会关联紧密的项目信息进行公开披露,及时收集用户的反馈和建议,作为企业社会责任与价值创造的指导方向。正如百度CEO李彦宏所说,AI企业必须要牢记初衷,把安全、伦理以及广泛的社会关怀,融入到公司的血液当中。

墨迹天气受邀共推社会气象观测

近日,中国气象局邀请墨迹天气、中国天气、新浪天气通、彩云天气等企业,商讨并部署社会气象观测的发展任务,并决定于今年组建行动小组,共推社会气象观测工作。■该小组将依照《气象法》等法律法规和部门规章,制定社会气象观测相关行业标准、技术规范,统一数据采集的技术指标、共享流程、加工处理方法等。

据悉,社会气象观测是指气象行业以外的公民个人、社会机构或企业等开展的气象观测活动,是综合气象观测系统的重要组成部分,规范该项标准将有力地提高气象预报业务和智慧气象服务能力。此次社会气象观测标准包含微型环境观测仪器标准和观测方法两个标准制定。■

据官方数据,墨迹天气目前拥有超过5.5亿用户,可支持全球199个国家、70多万个城市和地区的天气查询。来自易观国际的数据显示,墨迹天气在中国天气应用市场中活跃用户占比达到69.1%。■

自2015年国家逐步开放气象信息政策出台以来,国内气象领域涌现出一些新兴企业,墨迹天气是最早一批进入气象领域的企业。在分析人士看来,支撑墨迹天气实现国内市场占比近70%的,是公司多年积累的气象数据,以及在气象领域的技术应用能力。

据了解,目前墨迹天气的气象数据主要由专业气象数据及众包数据组

成。其中专业气象数据主要通过与国内外专业的气象机构部门合作获得,墨迹天气在国内的合作伙伴包括中国气象局、北京市气象局,在国外主要是跟一些专业的气象组织机构部门合作,比如美国联邦政府机关NOAA(美国国家海洋和大气管理局),欧洲政府间组织——研究机构EC(欧洲中期天气预报中心)等,数据量每天可达350G。

除专业气象数据之外,墨迹天气海量的用户众包数据,也成为核心资源和竞争力。资料显示,墨迹天气的用户每天会上传数十万张天气照片至时景社区,公司这样海量实时、真实的气象数据图片资源已达亿级;每天墨迹天气后台收到用户有关短时的反馈达上万次。■

墨迹天气以众包数据与传统天气数据作为研究天气变化的双重基础,通过AI等深度学习技术对这些天气数据进行研究,以传统数值模式以及新的机器学习模式,将用户上传的反馈信息和整个预报模型结合,提高天气预报的准确度。■

除了服务普通用户之外,墨迹天气还将上述海量数据变成了to B的解决方案。公开信息显示,墨迹天气B端业务已经覆盖了保险、运动户外、金融、航空、物流等领域,截至2018年8月,墨迹天气拿下了包括饿了么、美团等国内各大外卖平台订单,未来航空、物流将成为墨迹天气重点突破的方向。